

★ 寒假季

月渐圆,寒假也渐入尾声。还记得假期伊始,军校学员们带着期待踏上归途。与亲人团聚、享受亲情之余,过去的一段时间里,大家都做了些什么?

假期,是军校生活的一段留白,也是难得的充电加油时光。这个寒假中,有的学员结伴而行,穿越历史的烟云,开启一场追寻之旅;有的学员不懈挑战,用

点滴汗水和坚实脚步,奔跑在奋进的路上;有的学员俯身耕耘,在科技的试验田里开拓,让强军梦想落地开花……

时光信笺上,青春的篇章由自己书写。返校之前,让我们打开军校学员的“寒假报告”,一起感受他们精彩而充实的假期生活。

# 晒晒我的“寒假报告”



海军勤务学院学员在中国人民革命军事博物馆内参观。

张天烨摄

寒假第一天,海军勤务学院6名学员满怀期待踏上开往北京的列车,开启一场特别的旅程。

半年前,学院组织大四学员到部队进行专业实习。一次偶然的机会,学员林舒华来到海军博物馆进行参观。鲜红的旗帜、威武的战舰、闪耀的奖章……一件件承载着人民海军发展历程的展品,让他内心澎湃。

“它们安静地躺在博物馆里,却让我的心久久不能平静。”林舒华说,“那一刻,我真切感受到了信仰的力量。”回到学校后,林舒华将他的参观感受分享

给同专业的战友们。听着林舒华激动的讲述,大家深受鼓舞,决定利用假期一起踏访更多红色地标、聆听更多先辈故事。

寒假来临,学员们的第一站,来到了中国人民革命军事博物馆。

博物馆内人流涌动,一位头戴“雷锋帽”的老爷爷引起了学员们的注意:只见他的帽子已洗得发白,忽而弯腰伏在展台上,用手摩挲展陈柜的玻璃;忽而踮起脚尖,仰头凝视墙上的照片。

展陈柜的玻璃映出一张布满皱纹的脸,双眸闪烁着泪花。老人嘴里呢喃着:

“好啊,现在好了……”

心有所动,一旁的林舒华主动与老人聊起天:“爷爷,您的帽子很特别。”“这是我的老班长送给我的临别礼物。”老人一边说话,一边让学员们看他大衣里已经泛黄的老式海魂衫,“我呀,曾经是一名守岛的水兵。”

“以前,我们做梦都想拥有威武的军舰。可是那时条件艰苦,别说军舰,就连补给物资的小船都少。现在好啊,一艘艘新型战舰入列,岛上建起楼房,真想再回去看看……”

林舒华实习时刚刚登上过列装不久的075型两栖攻击舰,回想着舰上宽广的甲板 and 整齐列阵的战机,他对老人说:“爷爷,我们是海军院校学员。是一代代官兵的建设和付出,为人民海军打下了坚实的发展基础,我们也一定跑好自己的这一棒,努力学习奋斗。”

老人竖起大拇指,然后缓缓地拍着林舒华的肩膀说:“现在条件好了,可是小伙子们,过去的苦日子可不能忘啊。”“请您放心,我们不会忘、也不敢忘……”学员们纷纷说道。

“爷爷,未来交给我们!”告别之前,学

## 追寻:跑好自己的这一棒

■张天烨 本报特约记者 李 芮

员刘鑫杰对老人说。

穿梭在历史的时空中,学员们心潮起伏。博物馆里的偶遇,让他们看到一名老兵的初心和信仰,而信仰一旦融入血脉,就会迸发出强大的力量。

走出博物馆已是傍晚。第二站,学员们计划去天安门广场。

“在学校每天都能看到升国旗,但总是看不够。”学员王圣添说,“从小老师就告诉我们,五星红旗是革命先烈的鲜血染红的。这面旗帜,凝聚着民族的精神,承载着国家的希望。”

凌晨,学员们早早来到天安门广场。长长的队伍中,有头发花白的老人,有系着红领巾的孩子,还有拖着行李箱的大学生……

通道打开后,大家不约而同地加快了脚步。广场上迎风奔跑的,是一个个热切的身影。

天空渐渐泛起鱼肚白。雄伟的天安门城楼巍然屹立,广场上人山人海,学员们静静等待着。不一会儿,国旗护卫队官兵整齐划一地走出城门。

此时,一个稚嫩的声音在王圣添耳边响起:“妈妈,哥哥手中怎么有3面旗

子?”梳着麻花辫的小姑娘看了看自己手中的国旗,然后指着王圣添手中的旗子问道。

还没等小姑娘的母亲回答,王圣添便耐心地说:“一面是五星红旗,一面是八一军旗,还有一面有海蓝色和白色相间条纹的是海军人旗。”

“哥哥,海军是什么呀?”

“海军是人民军队守护祖国海疆的军种。在蓝色的海洋上,有威武的战舰和英勇的水兵……”

“哥哥,我也想当海军。”

7点32分,《义勇军进行曲》奏响,五星红旗冉冉升起。学员们凝视国旗,小姑娘敬少先队队礼,大家一齐高唱国歌。

46秒后,旗杆顶端的国旗迎风飘扬。王圣添把手中的海军人旗送给了那位小姑娘:“等你加入!”

从老兵身上感悟革命军人的信仰,把守护祖国的拳拳之心传递给新一代青年,这是一场信仰的传承与接力。肩负责任、奋勇前行,跑好自己的这一棒,在不断追寻中,学员们内心的信念愈加坚定。

## 从零开始,全力以赴

■龚本

院长察觉到我的情绪变化,将我叫到他的办公室里谈心。在他的引导下,我走进单位以来遇到的“麻烦”一股脑说了出来。

“我在校期间也获得过很多荣誉,但进入工作岗位,就要做好从零再出发的准备。”听完我的讲述,院长感同身受地说。原来,院长刚到工作岗位时也“跌过跟头”,但他并未就此消沉,而是沉下心来踏实学习,刻苦钻研,最终用过硬的工作成绩赢得大家的认可。

回到寝室,我打开笔记本,把“从零再出发”5个字写在最显眼的位

置。“同校毕业的院长可以干得这么出色,我有什么理由退缩呢?”我开始更积极地投身岗位学习。

吹完熄灯哨,我拿上专业书籍到会议室研究没接触过的实际问题;忙完日常工作,我带上计量装备,随邹班长到油库进行实地实操……

渐渐地,我的专业知识越学越深入,场地实操越练越娴熟,体能水平也上了一个新台阶。看着自己整理的厚厚一沓笔记,我心里踏实了许多,开始期待有机会证明自己。

前不久,单位举行群众性练兵比武,我踊跃报名参加油料计量项目的比拼。计量作业训练机会少,经济价值高,每有0.1毫米出错,就会有几十公斤的质量偏差。

比武现场,我站在油库顶部,回想着邹班长叮嘱的“操作要领”,接过量油尺稳了稳心神,开始有条不紊地进行操作。

触底,提起;读数,记录。我笃定地写下最终答案,并将结果提交。“龚本,答案正确。”裁判员对照答案后宣布。

现场响起掌声。我激动得说不出话来,上前紧紧握住邹班长的手,久久不愿松开。看到这一幕,院长也露出了欣慰的笑容。

从毕业到现在,我不断接受新事物,学习新知识。军校毕业不是学习的终点,要勇于从零开始,踏实走好脚下的每一步。

霞光洒在油料罐体外壁上,一轮红日冉冉升起。新一阶段的保障任务又将展开,我带着战士们向外场走去,去迎接更多新的挑战。我相信,只要全力以赴,前方的道路必定越来越宽广。

成长顾问团



空军航空大学学员组织长跑训练。

于洪峰摄

“我要骑车去远方,不怕前方的路山高水长……流过汗水的青春才不会迷惘……”耳边旋律萦绕,脚下车轮飞转,空军航空大学学员孙康乐身穿防风保暖的骑行服,从老家安徽阜阳开始长途骑行。

孙康乐第一次骑行是在初中,他被自由逐风的感觉深深吸引,此后便一发不可收,骑行的距离也越来越长。最长的一次,他花了一整天骑行近80公里。这个寒假,他给自己定下骑行100公里的目标。

出发时,夕阳的余晖把天空染成了橙红色。孙康乐一路沿颍河向东骑行,身体的每个细胞都在欢呼雀跃。

骑行几十公里后,孙康乐的双腿不再轻快有力,屁股也坐得生疼。坡度很大的阜裕大桥出现在前方,一辆辆汽车从身旁的车道呼啸而过。此时在他的眼里,这座桥好像没有尽头。

这种感觉,让孙康乐想起去年夏天在某野外训练基地开展的紧急夜行。他和战友们在低辨识度、路况复杂的陌生地域摸索前行,也遇到一个令人望而却

步的高坡。

长途行军,许多人脚底都磨出了血泡,豆大的汗珠从脸颊滑落。孙康乐看到身旁战友脚步踉跄,本想在他爬坡时帮他扛枪,但战友一句坚定的“我能行”,反倒让孙康乐心里涌起一股力量。他们一起咬牙冲上了那个高坡。

同样的力量也鼓舞着骑行的孙康乐,他用力踩着踏板,向眼前的大桥发起冲锋。每蹬一下踏板,他都使出全身力气,后背已完全被汗水湿透。

终于,孙康乐骑到桥顶。当他俯瞰颍河两岸,阜阳城万家灯火尽收眼底,回头望时,心中满是兴奋和自豪。

拂晓时分,孙康乐骑行路过阜阳市革命烈士纪念馆。晨光中,烈士雕塑庄严肃穆。他停下驻足,向意志顽强、不畏艰险的先烈们敬礼致敬。带着坚定的信念,身体已有些麻木的孙康乐骑完了最后10多公里。

和孙康乐一样,寒假期间,还有许多学员都在挑战自我。

“随风奔跑自由是方向……即使

再小的帆也能远航……”熟悉的音乐、久违的操场,学员陈默回到母校——绵阳中学青少年航空学校,打算在这片梦想起航的土地,用一场“半马”纪念成长。

刚开始几公里,陈默轻松自在,步伐轻盈。寒风吹过脸颊,带着些许刺痛,恰似陈默初入军校时面对严苛训练的感受。他想到自己第一次3000米考核——跑到半途体力严重透支,胸口像被灼烧一般,他一度想要放弃。突然,身后一只有力的手推了他一把,耳边响起同学的呼喊:“别停,想想你为什么来这里!”

此刻,陈默又在脑海中回想同一个答案。儿时,他在外婆家的菜地里总能看到飞机从头顶飞过,就像田野上空的鸟儿一样自在。于是,飞上蓝天,便成了他的梦想。想着想着,陈默调整呼吸,咬紧牙关,向前跑去。

跑过10公里时,陈默感到小腿的酸痛阵阵袭来,每一步都变得艰难。恍惚间,他想起了初次体验飞行的经历。狭小的座舱,眼花缭乱的仪表盘,再

加上飞机在空中的颠簸,内心的慌乱几乎将他淹没。“冷静,按流程操作!”听到教官的指令,陈默深吸一口气,强迫自己镇定。他对照仪表,一点一点修正飞行姿态。

从那之后,为了将流程烂熟于心,陈默加倍努力。深夜,他在台灯下一遍遍翻书,反复推导公式、绘制思维导图,直至把知识点吃透。

此时在跑道上,陈默同样冷静应对身体的疲惫,依据自身状态微调跑步节奏。最后5公里,他体力逼近极限,汗水湿透衣衫,被风一吹,寒意刺骨。一群正在训练的学弟追上他,喊了句“加油”,他好像看到了曾经的自己。

想到未来有更高远的蓝天等待他去征服,陈默心中的火焰越燃越旺。他拼尽全力冲刺,完成了这次“半马”挑战,疲惫与自豪交织。

正如耳机里的那句歌词:流过汗水的青春才不会迷惘。一次次刷新目标,一次次超越自我,空军航空大学的学员们在挑战中成长。

## 耕耘:把论文写在战场上

■李智 王海柱

果,邱鑫源认真研判每一个可能的“风险点”,提前做好功课。演示前一晚,邱鑫源和团队成员反复调试设备,核对参数,熟练演示内容与方法。

“你去休息一会儿吧,明天你还要上台报告呢。”团队成员袁副教授看着两眼通红的邱鑫源说。“有几个可能的提问我还没有十足把握,必须要解决掉。”邱鑫源摇了摇头。

每一分努力都不会白费。第二天,面对几十名科研专家,邱鑫源以扎实的知识储备和流利的语言表达陈述团队主持的科研项目,并顺利通过论证。

完成项目论证后,邱鑫源在除夕前一晚踏上了归途的列车。与家人度过了几天温馨时光后,心里装着课题的她又匆匆回到了学校。

“鑫源,我建议你的论文以最新前沿的某技术为方向,这样不仅与咱们的科研项目关系更紧密,也能让你未来的科研路越走越宽。”同样也已返回工作岗位的导师崔教授对她道。

“可是我们前期确立的课题已经是最新的研究方向了,有必要冒这样的风险吗?”邱鑫源有些犹豫。

“当你毕业的时候,它还能是最新的吗?科技就是核心竞争力,先人一步,才能先发制人。”崔教授希望他的学员们做科研能看向更远的地方。

在导师的激励下,邱鑫源坐在电脑前不断检索相关的课题论文和最新成果,思考着新技术的各种可能,最终确定把某前沿技术作为论文研究方向。重新确立选题的邱鑫源燃起了斗志,她在图书馆、实验室和宿舍间往返,翻阅枯燥的理论文献,琢磨陌生的装备器材,认真细致地重复实验。

每天,邱鑫源会拍下离开实验室时的钟表,记录自己努力的点滴日常。然而,面对陌生的科研领域,她还是有些摸不着头脑。

“科研领域浩瀚无垠,要想钻进去就要找对‘切口’,才能激起你想要的‘浪花’。”崔教授一语点醒梦中人。

“尽管围绕该项技术的研究并不成熟,但是将其从整体变为部分,便可逐个击破。”结合团队以往研究经验,邱鑫源果断锚定了目标。

为了能将自己的构想加以验证,邱鑫源利用模型构建来检测可行性。“如同机械检修一般,出现了问题就要将机身全部检查一遍,模型的构建也是如此。”面对模型一次次的运行失败,邱鑫源一次次进行更新完善。

寒假到了尾声,邱鑫源的模型初步通过了实验,并依托实验拟定了论文提纲。

“今年将会举办某无人智能系统挑战赛,我要与一线指挥员、战斗员交流,也要向地方高校和企业‘取经’,让自己的研究与部队的实际需求耦合。”邱鑫源明白,只有把根扎在基层部队,才能让科研开花结果。

把论文写在战场上,为强军梦想插上科技的翅膀,邱鑫源和团队成员们正不懈努力着。



武警工程大学学员邱鑫源正在检查调试相关设备。

南晋摄

伴随新年零点的钟声,窗外爆竹声声,绚烂的烟花把夜空映得别样美丽。武警工程大学博士研究生学员邱鑫源拿出手机,给科研团队的战友们一一发去新春祝福。

互道祝福中,有人调侃邱鑫源过了一个“袖珍版”的寒假,她回复道:“科研人是一块‘砖’,哪里需要就往哪里搬。”

今年寒假,为了科研项目好几年没有好好回家过年的邱鑫源,正准备收拾

行李,一个意外的通知打乱了她的计划。“咱们的项目论证提前了,春节前就要展开,有没有人愿意留下来完成这项任务。”实验室负责人问道。

“我愿意。”没有丝毫犹豫,邱鑫源申请道。

受领任务后,邱鑫源与家人通电话说明了情况,家人非常支持,这让邱鑫源干劲更足了。

连续一周,邱鑫源一直“铆”在实验室里。为了能充分展示好团队最新成